  ИТОГОВЫЕ   ТЕСТЫ    ПО  БИОЛОГИИ  7 КЛАСС,
 А. Выполнение тестовых заданий. Выбрать один ответ из четырех. 
1. Газообмен – это процесс, в результате которого:  
 а) в организм поступает кислород; 
 б) в организм поступает кислород и удаляется углекислый газ; 
 в) из организма удаляется углекислый газ; 
 г) организм насыщается газами и освобождается от их излишков. 

2. Газообмен у одноклеточных животных происходит: 
 а) благодаря специальным органам; 
 б) через всю поверхность тела; 
 в) благодаря цитоплазме; 
 г) благодаря ядру. 

3. В процессе дыхания у членистоногих участвуют: 
 а) трахеи, поверхность тела, жабры; 
 б) легкие, поверхность тела, жабры; 
 в) жабры, трахеи, поверхность тела; 
 г) трахеи, легкие, жабры. 

4. Органами дыхания рыб служат: 
 а) легкие; 
 б) трахеи; 
 в) жабры;
 г) кожа.

5. Органами дыхания земноводных служат:
 а) кожа, легкие;
 б) легкие, жабры;
 в) кожа, жабры;
 г) жабры, легкие.

6. Двойное дыхание характерно для: 
 а) земноводных;
 б) пресмыкающихся;
 в) птиц;
 г) млекопитающих.  

7. Двойное дыхание появилось у птиц как приспособление к:
 а) наземному образу жизни;
 б) экономному использованию кислорода;
 в) защите от неблагоприятных условий среды;
 г) запасу кислорода.

8. Механизм дыхательных движений у млекопитающих осуществляется благодаря:
 а) накоплению воздухом альвеол; 
 б) движению диафрагмы;
 в) увеличению и уменьшению объема легких;
 г) сокращению и расслаблению диафрагмы и межреберных мышц. 
9.   а) поступление веществ в организм;
 б) удаление из организма не переваренных остатков пищи;
 в) происходящие в организме превращения веществ;
 г) поступление и удаление из организма газообразных веществ.

10 . Пища для животного организма является источником:
 а) строительного материала;
 б) энергии;
 в) строительного материала и энергии;
 г) простых органических веществ.


11. Ферменты – это вещества:
 а) характерные для животного организма;
 б) ускоряющие реакции;
 в) участвующие в процессе пищеварения;
 г) обеспечивающие газообмен.


12..Пищеварение – это процесс:
 а) поступления и расщепления пищи;
 б) измельчения, расщепления, всасывания пищи;
 в) всасывания, удаления не переваренных остатков;
 г) расщепления, удаления не переваренных остатков.


13. Для кишечнополостных характерно пищеварение:
 а) внутриклеточное;
 б) внеклеточное;
 в) наружное;
 г) внутриклеточное и внеклеточное.

14.     Эволюционным новоприобретением кольчатых червей является:
 а) внутриклеточное пищеварение;
 б) внутриполостное пищеварение;
 в) дифференциация пищеварительной  системы на отделы;
 г)дифференциация переднего отдела пищеварительной системы.


15. Эволюционным новоприобретением рыб является:
 а) появление челюстей;
 б) появление пищеварительных желез;
 в) деление пищеварительной системы на отделы;
 г) внутриполостное пищеварение.


 16  . К изменениям в пищеварительной системе птиц, связанным с полетом, не относится:
 а) исчезновение зубов;
 б) наличие пищевода;
 в) появление зоба;
 г) увеличение длины тонкого отдела кишечника.

17. Особенностью пищеварительной системы млекопитающих является:
 а) наличие пищеварительных желез;
б) дифференциация зубов;
 в) дифференциация пищеварительной системы на отделы;
 г) появление языка.     

                                                        
18.      Движение крови по сосудам обеспечивается:
 а) положением тела в пространстве;
 б) расположением сердца в организме;
 в) работой сердца;
 г) развитой сетью кровеносных сосудов.


19. Капилляры –сосуды:
 а) по которым движется кровь;
 б) имеющие микроскопические размеры;
 в) по которым кровь движется к сердцу;
 г) по которым кровь движется от сердца.


20. Артерии – сосуды, которые несут кровь:
 а) от органов и тканей к сердцу;
 б) от сердца к органам и тканям;
 в) смешанную;
 г) к головному мозгу.

21. Замкнутая кровеносная система не характерна для:
 а) рыб;
 б) кольчатых червей;
 в) членистоногих;
 г) земноводных.


22. К форменным элементам крови не относятся:
 а) лейкоциты;
 б) тромбоциты;
 в) плазма;
 г) эритроциты.


23.  Лейкоциты – клетки крови, которые:
 а) способны переносить газообразные вещества;
 б) выполнять защитную функцию;
 в) обеспечивать свертываемость крови;
 г) участвуют в поддержании температуры тела.

24 . Эритроциты – клетки крови, которые:
 а) обеспечивают свертываемость крови;
 б) участвуют в транспорте питательных веществ;
 в) участвуют в транспорте газообразных веществ;
 г) участвуют в поддержании температуры тела.


 
25.  К функции крови не относятся:
 а) транспортная;
 б) регуляторная;
 в) защитная;
 г) выделительная.

26.  Кровь участвует в регулировании температуры тела:
 а) у рыб;
 б) у пресмыкающихся;
 в) у млекопитающих;
 г) у земноводных.    

 27.    К функциям нервной клетки не относится:
 а) возбудимость;
 б) сократимость;
 в) проводимость;
 г) прием нервных импульсов.

28.. Раздражимость – это:
 а) двигательная реакция по направлению к раздражителю;
 б) ответная реакция организма на внешние воздействия;
 в) двигательная реакция по направлению от раздражителя;
 г) последовательность ответных реакций организма на внешние воздействия.


29. Нервная система типа нервной сети характерна для:
 а) плоских червей;
 б) кишечнополостных;
 в) круглых червей;
 г) одноклеточных животных.
 

30.       Рефлекс – это:
 а) ответная реакция организма на внешние воздействия;
 б) ответная реакция организма на внешние воздействия с участием нервной системы;
 в) последовательность ответных реакций организма на внешние воздействия с участием нервной системы;
 г) двигательная реакция организма с участием нервной системы.


31.  Узловой тип нервной системы не характерен для:
 а) кольчатых червей;
 б) ракообразных;
 в) кишечнополостных;
 г) двустворчатых моллюсков.


32. Для эволюции нервной системы беспозвоночных животных не характерно:
 а) концентрация нервных клеток;
 б) увеличение нервной массы;
 в) обособление нервных центров;
 г)дифференциация нервной системы на головной и спиной мозг.

33.   К нервной системе позвоночных животных не относится:
 а) головной мозг;
 б) спиной мозг;
 в) нервы;
 г) кровеносные сосуды.


34  . Особенность головного мозга млекопитающих заключается в развитии:
 а) мозжечка;
 б) продолговатого мозга;
 в) коры переднего мозга;
 г) среднего мозга.


35. К врожденным рефлексам млекопитающего не относится:
 а) кормление детеныша;
 б) чихание при попадании в дыхательные пути инородного тела;
 в) глотание пищи;
 г)  выполнение команды, отданной человеком.


36. Органы чувств впервые появляются у:
 а) простейших;
 б) кишечнополостных;
 в) плоских червей;
 г) ракообразных.


37. Развитие органов чувств зависит от уровня развития системы:
 а) кровеносной;
 б) нервной;
 в) дыхательной;
 г) пищеварительной.

38    Боковая линия рыб – орган, который:
 а) определяет направление движения воды;
 б) отвечает за восприятие звуковой волны в воде;
 в) определяет температуру воды;
 г) отвечает за видение предметов на близком расстоянии.

 
39   . Впервые наружное ухо появляется у:
 а) земноводных;
 б) пресмыкающихся;
 в) птиц;
 г) млекопитающих.


40 . Млекопитающие обладают зрением:
 а) монокулярным;
 б) бинокулярным;
 в) монокулярным, бинокулярным;
 г) смешанным.


41. Деятельность организма как единого целого осуществляется благодаря:
 а) кровеносной, пищеварительной системам;
 б) нервной, жидкостной реакции;
 в) нервной системе, органам чувств;
 г) покровам тела, выделительной системе.  
   
  
42   . В природе существуют два основных способа размножения:
 а) бесполое и вегетативное;
 б) бесполое и половое;
 в) половое и делением клетки надвое;
 г) половое и вегетативное.

43 . Преимущества полового размножения перед бесполым заключается в:
 а) быстром увеличении численности особей;
 б) сохранении преемственности между родителями и потомством;
 в) расселении особей;
 г) повышении возможности приспособленности потомства к окружающей среде


44.  Наружное оплодотворение характерно для:
 а) рыб;
б) земноводных;
 в) пресмыкающихся;
 г) млекопитающих.

45. Внутреннее оплодотворение характерно для:
 а) рыб, пресмыкающихся;
 б) земноводных, пресмыкающихся;
 в) птиц, земноводных;
 г) птиц, млекопитающих.

46.    Оплодотворение – это:
 а) развитие яйцеклетки;
 б) слияние яйцеклетки со сперматозоидом;
 в) развитие сперматозоида;
 г) развитие оплодотворенной яйцеклетки.

47 . К бесполому размножению не относится:
 а) почкование;
 б) деление клетки надвое;
 в) деление клетки на множество клеток;
 г) образование яйцеклетки и сперматозоида.


48. У млекопитающих впервые появляется орган половой системы:
 а) яичник;
 б) матка;
 в) семенник;
 г) яйцевод.


49. Сходство в строении яиц пресмыкающихся и земноводных – это:
 а) большое количество желтка;
 б) запас воды;
 в) зародыш;
 50 . Преимуществом размножения и развития млекопитающих по сравнению с другими позвоночными не является:
 а) внутреннее оплодотворение;
 б) развитие зародыша в матке;
 в) живорождение;
 г) вскармливание детеныша молоком.

      
51.  Участие в теплорегуляции принимает кожа:
 а) рыб;
 б) земноводных;
 в) пресмыкающихся;
 г) млекопитающих.

52. Особенность покровов млекопитающих:
 а) кожа покрыта костной чешуей, богата железами, выделяющими слизь;  
б) в коже расположены кожные и сальные железы, у большинства тело покрыто волосами;
 в) кожа сухая, покрытая перьями;
 г) кожа голая, влажная, с многими железами.

53. Впервые наружный скелет появляется у:
 а) плоских червей;
 б) круглых червей;
 в) кольчатых червей;
 г) членистоногих.

54. Впервые внутренний скелет появляется у:
 а) рыб;
 б) земноводных;
 в) пресмыкающихся;
 г) млекопитающих.

55. Особенность скелета птиц, связанная с полетом – это:
 а) грудная клетка;
 б) отделы позвоночника;
 в) киль;
 г) пояса конечностей.

56. Дыхание всей поверхности тела не характерно для:
 а) кишечнополостных;
 б) плоских червей;
 в) круглых червей;
 г)членистоногих.

57. Впервые специальные органы дыхания появляются у:
 а) рыб;
 б) членистоногих;
 в) морских кольчатых червей;
 г) кишечнополостных.

58. Появление легких связано с:
 а) увеличением активности движения;
 б) наземным образом жизни;
 в) формированием кровеносной системы;
 г) возникновением теплорегуляции.

59. Особенностью дыхательной системы птиц, связанной с полетом, является:
 а) трахея;
 б) легкие;
 в) воздушные мешки;
 г)бронхи.


60. Вентиляция легких у млекопитающих осуществляется благодаря:
 а) бронхам;
 б) трахеям;
 в) легким;
 г) диафрагме.


61. Обмен веществ – это:
 а) поступление и удаление из организма газообразных веществ;
 б) поступление веществ в организм;
 в) происходящие в организме превращения веществ;
 г) удаление из организма не переваренных остатков пищи.

62. Пищеварительная система млекопитающих выполняет функции:
 а) доставки клеткам тела питательных веществ;
 б) удаление из организма продуктов распада;
 в) переработки пищи, выведение из организма не переваренных остатков пищи;
 г) регулирования и согласования деятельности органов и систем.

63. Для кровеносной системы рыб характерны:
 а) двухкамерное сердце, один круг кровообращения;
 б) трехкамерное сердце, два круга кровообращения;
 в) четырехкамерное сердце с неполной перегородкой, два круга кровообращения;
 г) четырехкамерное сердце, два круга кровообращения.

64. Для кровеносной системы земноводных характерны:
 а) двухкамерное сердце, один круг кровообращения;
 б) трехкамерное сердце, два круга кровообращения;
 в) четырехкамерное сердце с неполной перегородкой, два круга кровообращения;
 г) четырехкамерное сердце, два круга кровообращения.

65. Для кровеносной системы млекопитающих характерны:
 а) двухкамерное сердце, один круг кровообращения;
 б) трехкамерное сердце, два круга кровообращения;
 в) четырехкамерное сердце с неполной перегородкой, два круга кровообращения;
 г) четырехкамерное сердце, два круга кровообращения.

66. У млекопитающих кровь из артериальной превращается в венозную в кровеносных сосудах:
 а) малого круга кровообращения;
 б) большого круга кровообращения;
 в) малого и большого кругов кровообращения;
 г) большого и малого кругов кровообращения.

67. К клеткам крови не относятся:
 а) лейкоциты;
 б) тромбоциты;
 в) эритроциты;
 г) плазма.


68. Функция крови млекопитающих не:
 а) транспортная;
 б) защитная;
 в) регуляторная;
 г) опорная.


69. Выделительная система млекопитающих выполняет функции:
 а) регулирования и согласования деятельности всех органов;
 б) переработки пищи, выделения пищеварительных остатков пищи из организма;
 в) удаление из организма продуктов распада, образовавшихся в клетках тела;
 г) доставки клеткам тела питательных веществ, переноса продуктов распада.


70. Орган выделительной системы млекопитающих – это:
 а) печень;
 б) почки;
 в)кишечник;
 г) легкие.   


   7 1. Онтогенез – это:
 а) индивидуальное развитие особей;
 б) период в жизни особи;
 в) индивидуальное развитие особи;
 г) развитие особей единого вида в течение нескольких поколений.


72. метаморфоз – это:
 а) развитие без превращения;
 б) периоды в индивидуальном развитии животного;
 в) преобразования в строении животного в течение индивидуального развития;
 г) продолжительность периодов в индивидуальном развитии животного.


73. К периодам онтогенеза не относится:
 а) эмбриональный;
 б) молодости;
 в) половой зрелости;
 г) старости.


74. Выделение периодов онтогенеза связано с:
 а) продолжительностью жизни животного;
 б) особенностями развития животного;
 в) особенностями среды обитания животного;
 г) особенностями размножения животног

75. Признаком приспособленности земноводных к наземному образу жизни является:
 а) внутренний скелет;
 б) осевой скелет – позвоночник;
 в) шейный отдел, состоящий из одного позвонка;
 г) позвоночник, состоящий из позвонков.


76. К признаку приспособленности пресмыкающихся к наземному образу жизни не относится:
 а) позвоночник, состоящий из пяти отделов;
 б) шейный отдел позвоночника;
 в) грудная клетка;
 г) осевой скелет – позвоночник.


77. К признаку приспособленности птиц к наземно-воздушной среде обитания не относится:
 а) крестец;
 б) киль;
 в) цевка;
 г) позвоночник, состоящий из пяти отделов.



78. К животным, имеющим специальные органы дыхания, относятся:
 а) кишечнополостные;
 б) круглые черви;
 в) плоские черви;
 г) морские кольчатые черви.


79. Органами дыхания членистоногих не являются:
 а) трахеи;
 б) жабры;
 в) листовидные легкие;
 г) покровы тела.

. 80      как орган дыхания появляется в связи с:
 а) увеличением скорости передвижения;
 б) наземной средой обитания;
 в) увеличением размеров тела;
 г) изменением способа движения.



81 . Признак приспособленности птиц к наземно-воздушной среде обитания – это:
 а) легкие;
 б) трахеи;
 в) бронхи;
 г) двойное дыхание.


82  . Диафрагма млекопитающих:
 а) делит полость тела на брюшную и грудную;
 б) обеспечивает вентиляцию легких;
 в) увеличивает скорость дыхательных движений;
 г) обеспечивает сокращение и расслабление межреберных мышц.



83   Новоприобретением в пищеварительной системе членистоногих является:
 а) желудок;
 б) пищеварительные железы;
 в) пищевод;
 г) зоб.


84. Пищеварение – это процесс:
 а) поступления и расщепления пищи;
 б) измельчения, расщепления, всасывания пищи;
 в) всасывания, удаления не переваренных остатков пищи;
 г) расщепления, удаления не переваренных остатков пищи.


85  . Особенностью пищеварительной системы млекопитающих является:
 а) наличие пищеварительных желез;
 б) дифференциация зубов;
 в) дифференциация пищеварительной системы на отделы;
 г) появление язычка. 



86. К признакам приспособленности пищеварительной системы птиц к наземно-воздушному образу жизни не относится:
 а) увеличение длины тонкого и уменьшение длины толстого кишечника;
 б) роговой клюв;
 в) железистый и мускулистый отделы желудка;
 г) печень, поджелудочная железа.



87 . Обмен веществ – это:
 а) поступление веществ в организм;
 б) удаление из организма не переваренных остатков пищи;
 в) происходящие в организме превращения веществ;
 г) поступление и удаление из организма газообразных веществ. 


88. Замкнутая кровеносная система характерна для:
 а) плоских червей;
 б) круглых червей;
 в) кольчатых червей;
 г) членистоногих.

89 . Направлением эволюции кровеносной системы позвоночных животных не является:
 а) появление двух кругов кровообращения;
 б) не смешивание артериальной и венозной крови;
 в) появление четырехкамерного сердца;
 г) появление незамкнутой кровеносной системы.
90  . У птиц и млекопитающих кровь не смешивается благодаря:
 а) увеличению скорости движения крови по сосудам;
 б) появлению сплошной перегородки в сердце;
 в) появлению предсердий и желудочков;
 г) появлению малого круга кровообращения.


91. Функцией крови не является:
 а) транспортная;
 б) регуляторная;
 в) выделительная;
 г) защитная.


92 . Четырехкамерное сердце характерно для:
 а) рыб и земноводных;
 б) птиц и млекопитающих;
 в) пресмыкающихся и земноводных;
 г) пресмыкающихся и рыб.



93 . К форменным элементам крови не относятся:
 а) лейкоциты;
 б) тромбоциты;
 в) эритроциты;
 г) гемоглобин.


94. Впервые выделительная система появилась у:
 а) кишечнополостных;
 б) кольчатых червей;
 в) рыб;
 г) млекопитающих.



95. Органы выделения служат для выведения из организма:
 а) не переваренных остатков пищи;
 б) продуктов обмена веществ;
 в) излишков воды;
 г) половых клеток.



96. Впервые нервные клетки появились у:
 а) простейших;
 б) кишечнополостных;
 в) плоских червей;
 г) кольчатых червей.


97. Рефлекс – это ответная реакция на:
 а) механические раздражения;
 б) химические раздражения;
 в) воздействие раздражителя;
 г) воздействие раздражителя на покровы тела и мышцы.


98. К врожденным рефлексам млекопитающих не относится:
 а) слюноотделение на запах пищи;
 б) кормление детеныша;
 в) выполнение несложной команды;
 г) чихание при попадании в дыхательные пути инородного тела.


99 . Согласованная деятельность органов в организме животных осуществляется с помощью:
 а) кровеносной, пищеварительной систем;
 б) нервной, жидкостной регуляции;
 в) нервной системы, органов чувств;
 г) покровов тела, выделительной системы.


[bookmark: _GoBack]100 . Нервная регуляция функций организма осуществляется с помощью:
 а) ферментов;
 б) витаминов;
 в) гормонов;
 г) нервных импульсов.
27. Простейшие обладают способностью чувствовать окружающую среду благодаря:
 а) органоидам;
 б) нервным клеткам;
 в) специальным органам;
 г) системам органов.
28. Кишечнополостные обладают способностью чувствовать окружающую среду благодаря:
 а) органоидам;
 б) нервным клеткам;
 в) специальным органам;
 г) системам органов.
29. Впервые в процессе эволюции органы чувств появляются у:
 а) плоских червей;
 б) членистоногих;
 в) моллюсков;
 г) хордовых.
30. В связи с наземным образом жизни у земноводных появляется:
 а) боковая линия;
 б) среднее ухо;
 в) внутреннее ухо;
 г) наружные ноздри.




31. Основными типами размножения в природе являются:
 а) половое, вегетативное;
 б) бесполое, половое;
 в) половое, деление клетки надвое;
 г) бесполое, вегетативное.
32. Преимущества полового размножения перед бесполым:
 а) быстрое увеличение численности особей;
 б) быстрое расселение особей;
 в) повышение возможности приспособления потомства к среде обитания;
 г) сохранение преемственности между родителями и потомством.
33. Наружное оплодотворение характерно для:
 а) земноводных;
 б) пресмыкающихся;
 в) птиц;
 г) млекопитающих.
34. Преимуществом размножения млекопитающих по сравнению с другими позвоночными не является:
 а) внутреннее оплодотворение;
 б) развитие зародыша в матке;
 в) питание зародыша через плаценту;
 г) живорождение.
35. Преимущество размножения млекопитающих в сравнении с другими позвоночными заключается в:
 а) половом размножении;
 б) внутреннем оплодотворении;
 в) уходе за потомством;
 г) связи зародыша с организмом матери.
36. Онтогенез – это:
 а) длительное историческое развитие особей одного вида;
 б) период в жизни особи;
 в) индивидуальное развитие особей одного вида;
 г) индивидуальное развитие особи.
37. Метаморфоз – это:
 а) периоды в индивидуальном развитии особи;
 б) преобразования в строении животного в течение индивидуального развития;
 в) продолжительность периодов в индивидуальном развитии животного;
 г) развитие без превращения.
38. Метаморфоз не характерен для:
 а) земноводных;
 б) насекомых;
 в) пресмыкающихся;
 г) плоских червей.         
 






   Б.Выполнение тестовых заданий. Выбрать один ответ из четырех.
1. Эволюция – процесс:
 а) индивидуального развития особи;
 б) длительного исторического развития;
 в) длительного развития особей одного вида;
 г) исторического развития нескольких поколений.
2. К доказательствам эволюции не относятся:
 а) сравнительно-анатомические;
 б) палеонтологические;
 в) взаимосвязи строения и среды обитания;
 г) эмбриологические;
3. К сравнительно-анатомическим доказательствам эволюции не относится:
 а) рудименты;
 б) атавизмы;
 в) сходство зародышей;
 г) гомологи.
4. Гомологическими называют органы, имеющие:
 а) разное строение, но сходные функции;
 б) сходное строение, но выполняющие разные функции;
 в) сходное строение, выполняющие сходные функции;
 г) разное строение, выполняющие разные функции.
5. Рудиментами называют органы, которые:
 а) имеют сходное строение, но выполняют разные функции;
 б) имеют разное строение, но выполняют сходные функции;
 в) утратили свою функцию в результате их длительного неприменения;
 г) имеют сходное строение и сходные функции.
6. Гомологическими органами не являются:
 а) плавники кита;
 б) плавники рыбы;
 в) крылья летучей мыши;
 г) крылья птицы.
7. Рудиментарными органами не являются:
 а) кости задних конечностей кита;
 б) кости задних конечностей дельфина;
 в) глаза крота;
 г) кости задних конечностей птицы.
8. Примером атавизма может служить6
 а) пятипалая конечность у земноводных;
 б) трехпалая конечность у лошади;
 в) задняя конечность у кита;
 г) задняя конечность у дельфина.
 






   Б.Выполнение тестовых заданий. Выбрать один ответ из четырех.
1. Биоценоз – это:
 а) временное сообщество живых организмов;
 б) исторически сложившееся сообщество живых организмов, населяющих определенную территорию;
 в) сообщество животных, населяющих определенную территорию;
 г) животные и растения, населяющие данную территорию.
2. Компонентом естественного биоценоза не являются:
 а) животные;
 б) микроорганизмы;
 в) люди;
 г) растения.
3. К естественному биоценозу не относится:
 а) луг;
 б) сад;
 в) степь;
 г) лес.
4. На устойчивость биоценоза не влияет:
 а) численность видов;
 б) видовой состав;
 в) пространственная ярусность;
 г) смена времен года.
5. Продуцентами служат:
 а) животные;
 б) грибы;
 в) растения;
 г) микроорганизмы.
6. К консументам  I порядка относится:
 а) ястреб;
 б) сова;
 в) мышь;
 г) змея.
7. К консументам  II порядка относится:
 а) заяц;
 б) ящерица;
 в) мышь;
 г) суслик.
8. К консументам не относятся:
 а) грибы;
 б) дождевые черви;
 в) членистоногие;
 г) бактерии.






   Выполнение тестовых заданий. Выбрать один ответ из четырех.
1. Цепью питания называют:
 а) взаимосвязь организмов в биоценозе;
 б) механизм передачи веществ и энергии в пищевых взаимоотношениях;
 в) использование в пищу одного организма другим;
 г) потребление и усвоение пищи организмами в биоценозе.
2. Пищевой пирамидой называют:
 а) убывание биомассы каждого последующего звена в цепи питания;
 б) взаимосвязь организмов в цепи питания;
 в) переход от одного звена пищевой цепи к другому;
 г) сохранение биомассы каждого последующего звена в цепи питания.
3. Энергетическая пирамида показывает:
 а) количество энергии, содержащейся в каждом звене цепи питания;
 б) передачу энергии, содержащуюся в биомассе организмов, от одного звена цепи питания к другому;
 в) накопление энергии в каждом звене цепи питания;
 г) превращение одного вида энергии в другой.
4. Причиной сокращения продуктивности естественного биоценоза может служить:
 а) длина цепи питания;
 б) уничтожение особей одного вида другими членами биоценоза;
 в) среда существования биоценоза: водная, наземно-воздушная;
 г) ярусность биоценоза.
5. Первым звеном всякой цепи питания являются:
 а) продуценты;
 б) консументы I порядка;
 в) консументы II порядка;
 г) редуценты.
6. Второе звено в цепи питания составляют:
 а) продуценты;
 б) первичные потребители;
 в) вторичные потребители;
 г) редуценты.
7. Заключительное звено в цепи питания принадлежит:
 а) первичным потребителям;
 б) вторичным потребителям;
 в) консументам;
 г) редуцентам.
8. Цепи питания не могут быть длинными, поскольку:
 а) каждое звено включает большое число организмов;
 б) на каждой ступени питания теряется до 90% энергии;
 в) на каждой ступени питания идет накопление биомассы с заключенной в ней энергией;
 г) между организмами устанавливаются очень сложные взаимоотношения.












    А.Выполнение тестовых заданий. Выбрать один ответ из четырех.
1. Эволюция – это процесс:
 а) индивидуального развития животного;
 б) исторического развития нескольких поколений животных;
 в) длительного развития животных одного поколения;
 г) длительного исторического развития животного мира.
2. К причинам эволюции животного мира не относится:
 а) наследственная изменчивость;
 б) борьба за существование;
 в) естественный отбор;
 г) искусственный отбор.
3. Основной причиной эволюции животного мира является:
 а) изменчивость;
 б) наследственность;
 в) борьба за существование;
 г) естественный отбор.
4. В основе видообразования животных лежит процесс:
 а) наследственности;
 б) изменчивости;
 в) дивергенции;
 г) приспособленности.
5. Причины многообразия животных в природе:
 а) сезонные изменения в природе;
 б) приспособленность организмов к среде обитания;
 в) наследственная изменчивость организмов, естественный отбор;
 г) искусственный отбор.
6. К компонентам естественного биоценоза не относятся:
 а) растения;
 б) микроорганизмы;
 в) люди;
 г) животные.
7. На устойчивость биоценоза не влияет:
 а) численность видов;
 б) смена времени года;
 в) видовой состав;
 г) пространственная и временная ярусность.
8. Все виды, образующие пищевую цепь, существуют за счет органического вещества, создаваемого:
 а) бактериями;
 б) грибами;
 в) животными;
 г) растениями.
9. Механизм передачи веществ и энергии в пищевых взаимоотношениях называют;
 а) пищевой пирамидой;
 б) энергетической пирамидой;
 в) цепью питания;
 г) пищевыми связями.
10. Энергетическая пирамида показывает:
 а) превращение одного вида энергии в другой;
 б) количество энергии, содержащейся в каждом звене цепи питания;
 в) накопление энергии в каждом звене цепи питания;
 г) передачу энергии, содержащуюся в биомассе организмов, от одного звена цепи питания к другому.

11. Правильно составленной цепью питания считают:
 а) растения – насекомые – цапля – лягушка – лисица;
 б) лягушка – цапля – насекомые – лисица;
 в) растения – насекомые – лягушка – цапля – лисица;
 г) насекомые – растения – лягушка – лисица – цапля.
12. Продуценты в биоценозе:
 а) разлагают мертвые остатки организмов;
 б) обогащают атмосферу углекислым газом;
 в) обеспечивают все организмы биоценоза минеральными веществами;
 г) обеспечивают органическими веществами и энергией всех обитателей биоценоза.
13. Правильно составленная цепь питания:
 а) водоросли – плотва – окунь – цапля;
 б) водоросли – окунь – плотва – цапля;
 в) плотва – цапля – окунь – водоросли;
 г) цапля – водоросли – окунь – плотва.
14. Правильно составленная цепь питания:
 а) растения – насекомые – насекомоядные птицы – хищные птицы;
 б) насекомые – растения – насекомоядные птицы – хищные птицы;
 в) растения – насекомые – хищные птицы – насекомоядные птицы;
 г) насекомоядные птицы – насекомые – растения – хищные птицы.    
       
 
